Краткая информация о проекте 
	Атауы 
	ЖТН АР25793635 ««Ежелгі және ортағасырлық Қазақстан тарихындағы әулеттік некелер: саяси-әлеуметтік және мәдени үдерістегі әйел бейнесі»»

	Өзектілігі 
	Жобаның өзектілігі, таңдап алынған хронологиялық кезеңнің отан тарихындағы маңыздылығымен байланысты. Қазақстанның ежелгі және ортағасырлық  дәуірі – Орталық Азия тарихы мен мәдениетіндегі айрықша кезең. Әсіресе, мемелекет аралық қарым-қатынасты реттеудегі әулеттік неке мәселесін зерттеу аса өзекті тақырыптардың қатарына жатады. Өйткені әулеттік байланыстар ортағасырлық мемлекеттердің сыртқы саясатының маңызды элементтерінің бірі болды. Билеуші әулеттер өкілдері арасында неке одақтарын құру әскери-саяси одақтар жасақтауды құралы, сондай-ақ билеушілердің саяси бағытының көрсеткіші болды.

	Мақсаты 
	Ежелгі  және ортағасырлық Қазақстан тарихындағы әулеттік некелерді тарихи-сабақтастық тұрғысынан қарастыру

	Міндеті 
	Тақырып бойынша жазба деректер мен зерттеулерді жүйелеу, жоба міндеттеріне сәйкес топтау. Оның барысында антикалық және қытай жазба деректері, ортағасырлардағы батыс  және шығыс деректері сараланады. Отандық және шет елдік ғалымдардың әулеттік некелер мен ондағы әйел рөліне қатысты ізденістері талданады;
- Ежелгі дәуірдегі әулеттік некелердің сипатын, байланыс ауқымын және қарқындылығын зерттеу. Оның барысында ғұн, үйсін және басқа тайпалық одақтардың өзара және Қытай патшалықтарымен қарым-қатынастағы әулеттік некелердің сипаты ашылады;
- Ерте ортағасырлардағы әулеттік некелердің ерекшелігін сипаттау. Оның барысында алғашқы түрік қағандары тұсындағы әулеттік некелердің маңызы, қытай және түрік ханшайымдарының ұзатылған еліндегі мәртебесі, өзге мәдениетке бейімделуі және тағы басқа мәселелері қарастырылады. Сонымен бірге, VIII-XII ғғ. ортағасырлық мемлекеттер (Қыпшақ, Қимақ, Қарахан, Оғыз және т.б.) тұсындағы әулеттік неке мәселесі, әсіресі осы уақыттағы әйел рөлі түрлі категориялар тұрғысынан зерделенеді;
- XIII-XV ғ. алғашқы жартысындағы Шыңғыс әулеті және басқа да билеушілердің мемлекеттік саясатындағы әулеттік некелер сарапталады. 
- Қазақ хандығы тұсындағы әулеттік некелердің мазмұнын зерделеу. Әйелдердің ішкі және сыртқы саясаттағы, мәдени-әлеуметтік үдерістердегі орны көрсетіледі; 
- Ежелгі және ортағасырлардағы бейбіт келісім, сауда, дін және тағы да басқа қатынастардағы әулеттік некелердің рөлі мен маңызын қарастыру. Әулеттік некеден кейінгі әйелдің бейнесі, жаңа ортаға бейімделуі және кейінгі тағдыры тәрізді мәселелер сараланады.
- Үш жылдық зерттеулердің қорытындысы бойынша ғылыми монография дайындау. Одан бөлек конкурстық құжатнамаға сәйкес ғылыми мақалалар шығару

	Күтілетін нәтижелер 
	Web of Science деректер базасында Arts and Humanities Citation Index немесе Social Science Citation Index-те индекстелетін немесе Scopus деректер базасында CiteScore бойынша кемінде 35 (отыз бес) процентилі бар ғылыми басылымдарда кемінде 1 (бір) мақала;
- рецензиялаудан өткен және кемінде екі профессор ғылыми атағының және/немесе ғылым докторы ғылыми дәрежесінің иегерлері жариялауға ұсынған постдокторанттың үлесі 6 б. п. кем емес 1 (бір) кем емес монография;
- рецензияланған шетелдік және (немесе) ҒЖБССҚК ұсынған отандық басылымдарда 5 (бес) мақаладан және(немесе) шолулардан кем емес;
- ғылыми әсері ең алдымен жоба орындаушы жас маманның жетекші ғылыми ұйымдарында біліктілігін арттырып, жаңа дағдыларды меңгерумен байланысты. Одан бөлек ғылыми айналымға жаңа мәліметтер енгізіледі.
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