«Сыни ойлау» пәні бойынша
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	Сыни ойлаумен айналысатын қазіргі заманғы философтарға қысқаша шолу жасау, сыни ойлауға қатысты ұғымдар мен түсініктерді пайдалану, сыни ойлау пәнінің басқа ғылымдармен арақатынасы бойынша мағлұматтар беру, психологиядағы сыни ойлау, педагогикадағы сыни ойлау, сыни ойлаудың философиядағы тарихына қатысты мәселелерді табу мен талқылау т.б.
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	Сыни ойлауға қатысты ұғымдар мен концепттердің мағынасын білуге үйрету
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	Барлық өтілген (3-4) тақырыптар бойынша сөзжұмбақ дайындау  
	15



Ескертпе:  мазмұнда сыни ойлау туралы тұжырымдамалар ұсынған философтардың пікірлері қамтылуы тиіс, сонымен қатар автордың өзіндік шығармашылқ ойлары философиялық деңгейде құрылуы керек. 
Сөзжұмбақтар тігінен және көлденеңінен нақты жүйемен құрылымдануы қажет. Жауаптар екі ұшты немесе екі жауабы болмайтындай болуы тиіс. Барлық жауаптар кириллицада жазылуы керек, жауаптары тым оңай болып жасырылмауы қажет, қойылған, жасырылған сұрақтар мәнді және маңызды болуы тиіс, олар білім алушылардың когнитивтік қасиеттері мен сапаларын оятатындай болуы талап етіледі. 
Білім алушы өзі ұсынгған сөзжұмбақтың барлық жауаптарын жатқа білуі шарты қойылады. Ол өзге білім алушыларға тапсырмалар ретінде берілгенде барлығы түсінікті, ұғынықты сұрақтармен қамтамасыз етілуі де маңызды болып саналады.  
Құрастырушы өзі түсінбейтін ұғымдар мен түсініктерді, терминдерді қолдануына тиым салынады.  

Үлгі: Өтілген үш тақырып бойынша 20 пункттен тұратын сөзжұмбақтар құрастыру. Әрбір студент өз бетінше 20 пункттен тұратын сөзжұмбақ құрастырып береді, бірақ жауаптары жазылмаған болуы тиіс,  оны оқытушыға тапсырады, сол сәтте оның жауаптарын өзінің анық білетіндігі экстренді тексеріледі. 
Бағалау сапасы да сөзжұмбақ пункттерінің жеткілікті санының болуымен және сапасымен айғақталады. Сөзжұмбақтардың сипаты да шығармашылық бағытта болуы тиіс. 
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