Біз Қазақстанда билингв болуды үйренеміз: әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетіндегі «Language Flagship» бағдарламасы

2014 жылдың тамыз айында Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті мен The American Councils for International Education (ACCELS) арасында ынтымақтастық туралы келісімге қол қойылды.
Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-і «Language Flagship» бағдарламасына өз есігін айқара ашты. Бес жыл бойы шетел флологиясы және аударма ісі кафедрасына Bryn Mawr College, Portland State University, University of California Los Angeles, University of Wisconsin-Madison, University of North Georgia оқу орындарынан студенттер келіп, білім алудда. 
Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-да «Flagship» бағдарламасының студенттері екі тілді күнделікті қарым-қатынас жасауда орыс тілін қолданады. Олар дәрістер тыңдайды, топтық жұмыстар жасайды, оқытушымен бетпе-бет отырып аптасына 4 сағаттан жұмыс істейді, отбасылармен бірге тұрады, мамандығы бойынша арнайы курстар тыңдайды, өндірістік тәжірибелерге барады. 
[bookmark: _GoBack] «Flagship» бағдарламасының студенттері қазақ тілі мен қазақ мәдениетін үйренуге қызығушылық танытуда. Олар ҚазҰУ-дың түркі тілдері мен түркі мәдениетінің үлкен әлеміне кіруге тамаша мүмкіндік беретінін түсінеді.
Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінде «Флагман» бағдарламасының бесінші жылы аяқталды. Welcome! Қош келдіңіздер! Добро пожаловать! деп әрдайым қуанышпен айтамыз!
Біз қарқынды дамып келе жатқан елімізге деген қызығушылыққа қуаныштымыз!
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