В Казахстане мы учимся быть билингвами: 
программа «Language Flagship» в Казахском национальном университете имени аль-Фараби

[bookmark: _GoBack]В августе 2014 года было подписано Соглашение о сотрудничестве между Казахским национальным университетом имени аль-Фараби и The American Councils for International Education (ACCELS). КазНУ имени аль-Фараби гостеприимно распахнул свои двери программе «Language Flagship» – и вот уже десять лет на кафедре «Иностранной филологии и переводческого дела» обучаются студенты из Bryn Mawr College, Portland State University, University of California Los Angeles, University of Wisconsin-Madison, University of North Georgia. 
В КазНУ имени аль-Фараби студенты программы «Flagship» в двуязычной ситуации получают возможность повседневного общения на русском языке. Они слушают лекции, занимаются в группе, 4 часа в неделю работают ‘один на один’ с преподавателем, проживают в семьях, слушают спецкурсы по специальности, ходят на производственную практику. Студенты программы «Flagship» проявляют искренний интерес к изучению казахского языка и казахской культуры. Они понимают, что КазНУ предоставляет прекрасную возможность вступить в большой мир тюркских языков и тюркской культуры. 
Вот уже десятый год работает программа «Флагман» в Казахском национальном университете имени аль-Фараби, и мы по-прежнему радушно говорим: Welcome! Қош келдіңіздер! Добро пожаловать! 
Мы рады интересу к нашей динамично развивающейся стране! 
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