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	AP23483774 Түркі интеграциясын тереңдету: Қазақстан үшін перспективалар, геосаяси тәуекелдер мен қауіптер

	Өзектілігі
	Тақырыптың өзектілігі бірқатар фактілермен негізделеді, мысалы, Қазақстанда түркі интеграциясына қатысты көптеген зерттеулерге қарамастан, зерттеулердің көпшілігі жоғарыда аталған фактілерді ескермеуі мүмкін, бұл жағымсыз тәуекелдер мен қауіп-қатерлерге әкелуі мүмкін. Сонымен қатар, көптеген елдердің ұстанымдары интеграцияның өзінен ерекшеленеді, бұл ұлттық бірегейліктің өсуіне байланысты болуы мүмкін, бұл кейде бірыңғай тіл мен Бірыңғай алфавит тұжырымдамасына қайшы келеді.

	Мақсаты

	Жобаның мақсаты түркі интеграциясын тереңдету контекстінде Қазақстан үшін ықтимал геосаяси тәуекелдер мен қауіптерді анықтау және бағалау болып табылады. Осы мақсатқа қол жеткізу Қазақстанға ұлттық қауіпсіздікті қамтамасыз ету жөніндегі саясатты жүргізуге мүмкіндік береді.

	Міндеттері
	- Түркі интеграциясы саласындағы негізгі зерттеулерді анықтауды қамтитын ғылыми әдебиеттерді талдау; - - Түркі әлемі елдерінің сыртқы саяси тұжырымдамаларын зерделеу, әлеуетін бағалау, әлсіз және күшті жақтарын анықтау; - субаймақтағы геосаяси өзгерістерді (Үлкен Таяу Шығысты, Орталық Азия мен Кавказды қоса алғанда), жағдайдың ықтимал даму сценарийлерін модельдеуді зерделеу; - интеграцияның экономикалық тетіктерін талдау, еркін сауда аймағын құрудың әлеуеті мен мүмкіндіктерін бағалау; - интеграцияны тереңдетудің тіректерінің бірі болып табылатын білім беру және мәдени алмасуды күшейту перспективаларын қарастыру; - ортақ саяси институттар құруды қамтитын саяси интеграцияның ықтимал әлеуетін бағалау; - трансшекаралық қатерлердің қауіпсіздігін қамтамасыз ету және алдын алу саласындағы ынтымақтастықты тереңдету мүмкіндіктерін бағалау; - ықтимал тәуекелдер мен қауіптерді ескере отырып, интеграцияны тереңдету бойынша стратегиялар мен ұсыныстарды әзірлеу.

	Күтілетін және қол жеткізілген нәтижелер
	Зерттелетін жоба аясында теориялық-әдіснамалық және практикалық маңызы бар келесі нәтижелерді алу көзделеді: - Түркі интеграциясы саласындағы негізгі зерттеулерді анықтауды қамтитын ғылыми әдебиеттер талданатын болады; - Түркі әлемі елдерінің сыртқы саяси тұжырымдамалары зерделенеді, әлеуеті бағаланады, әлсіз және күшті жақтары анықталады; - субаймақтағы геосаяси өзгерістер (соның ішінде Үлкен Таяу Шығыс, Орталық Азия және Кавказ) зерттеліп, жағдайдың ықтимал даму сценарийлері модельденетін болады; - интеграцияның экономикалық тетіктері талданады, еркін сауда аймағын құрудың әлеуеті мен мүмкіндіктері бағаланады; - интеграцияны тереңдету тіректерінің бірі болып табылатын білім беру және мәдени алмасуды күшейту перспективалары қаралатын болады; - ортақ саяси институттар құруды қамтитын саяси интеграцияның ықтимал әлеуеті бағаланатын болады; - қауіпсіздікті қамтамасыз ету және трансшекаралық қатерлердің алдын алу саласындағы ынтымақтастықты тереңдету мүмкіндіктері бағаланатын болады; - ықтимал тәуекелдер мен қауіптерді ескере отырып, интеграцияны тереңдету бойынша стратегиялар мен ұсынымдар әзірленетін болады.
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