Краткая информация о проекте 
	Наименование 
	AP25795523 «Выделение и идентификация нематод паразитирующих ягодные культуры в условиях юго-восточного Казахстана»


	Актуальность
	На ягодных культурах способны развиваться и причинять вред многие представители нематод из отрядов Aphelenchida, Dorylaimida и Tylenchida. Большинство из них имеют широкий спектр растений-хозяев и распространены повсеместно. Одним из важных моментов в организации защитных мероприятий является их правильная и своевременная диагностика. Только благодаря определению вида нематод, распространенных в определенных зонах, можно рекомендовать те или иные защитные мероприятия, которые позволять снизить потери урожая ягодных культур. В связи с этим целью данной работы является выделение и идентификация видов нематод повреждающие ягодные культуры в условиях юго-восточного Казахстана. В сравнении с многочисленными мировыми исследованиями, аналогичные исследования в Казахстане не проводились. Хотя, выявления и идентификации нематод считается неотъемлемой частью организации защитных мероприятий ягодных культур. 



	Цель
	Целью проекта является выделение и идентификация нематод, паразитирующих ягодные культуры в условиях юго-восточного Казахстана для выбора эффективного метода борьбы с ними.

	Задачи
	Для достижения поставленной цели исследовательского проекта определены следующие задачи:
1.Сбор образцов почвы и растений для выделения нематод;

2.Идентификация нематод с использованием микроскопического, молекулярного и биоиндикаторного метода;
3.Составление карты распространения и вредоносности нематод в условиях юго-восточного Казахстана

4.Поиск эффективного метода борьбы с нематодами и разработка рекомендаций по защите ягодных культур от нематод в условиях юго-восточного Казахстана; 



	Ожидаемые и достигнутые результаты
	Согласно задачам проекта будут получены следующие результаты:

1. Будут выделены нематоды паразитирующих ягодные культуры в условиях юго-восточного Казахстана;

2. Будут идентифицированы виды нематод паразитирующие ягодные культуры в условиях юго-восточного Казахстана;

3. Будет составлена карта распространения и вредоносности нематод в условиях юго-восточного Казахстана;

4. Будет разработаны рекомендации по защите ягодных культур от нематод в условиях юго-восточного Казахстана; 

Планирование публикаций.

- не менее 2 (двух) статей в журналах из первых трех квартилей по импакт-фактору в базе данных Web of Science или имеющих процентиль по CiteScore в базе данных Scopus не менее 50.

Распространение результатов работ среди потенциальных пользователей, сообщества ученых и широкой общественности. Потенциальные воздействия (результаты действий): (1) знания будут распространены среди фермеров, научно-исследовательских институтов и университетов аграрного направления (2) результаты исследований будут публиковаться на сайте университета по мере осуществления проекта.

Область применения и целевые потребители каждого из ожидаемых результатов:

Результаты, полученные в рамках выполняемого проекта, могут быть использованы фермерами, научно-исследовательскими учреждениями и ВУЗами биологического и сельскохозяйственного профиля. 

Социальный, экономический, экологический, научно-технический, мультипликативный и (или) иной эффект результатов проекта. В результате реализации проекта будет повышена конкурентоспособность молодого ученого. Реализация проекта поможет фермерам составлять научно обоснованную систему защиты ягодных культур, что в свою очередь способствует получению высокого урожая ягодных культур. 
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