Краткая информация о проекте 
	Наименование 
	AP25796199 «Государственное регулирование занятости лиц с физическими нарушениями: барьеры и перспективы ее развития в Республике Казахстан»

	Актуальность
	В Республике Казахстан на протяжении многих лет предпринимаются последовательные шаги решения проблемы занятости лиц с физическими нарушениями. В республике созданы и функционируют инструменты государственного регулирования занятости, такие как, субсидирование затрат работодателей и квотирование рабочих мест для лиц с инвалидностью. Однако, по данным Министерство труда и социальной защиты населения РК, из 425 тыс. граждан с инвалидностью трудоспособного возраста лишь 30% трудоустроены и работают.
Низкий уровень занятости лиц с инвалидностью, по сравнению с лицами без инвалидности, как правило ведет к высоким расходам государства на материальную поддержку данной группы населения, прежде всего – росту нагрузки на пенсионную систему.

	Цель
	Целью данного научного проекта является исследование и анализ состояния государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями, выявление препятствующих факторов, барьеров трудоустройства данных граждан и определение перспективы ее развития, для дальнейшей разработки рекомендаций, направленных на увеличение уровня занятости и улучшение благосостояния населения с физическими нарушениями в Республике Казахстан.

	Задачи
	1. Раскрыть сущность государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями на основе литературного обзора с библиометрическим анализом. Данный анализ позволит изучить теоретические основы государственного регулирования занятости людей с физическими нарушениями, разработать концептуальную модель, учитывающий конкретные аспекты особенностей занятости лиц с физическими нарушениями и определить подходы развитых стран по государственному регулированию занятости данных граждан.
2. Изучить мировой опыт государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями развитых стран который демонстрирует на современном этапе положительную динамику результатов уровня занятости лиц с физическими нарушениями, который положит в основу сравнительного анализа принимаемых мер в данных странах по улучшению государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями.
3. Провести анализ состояния государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями в Республике Казахстан с применением качественных и количественных методов исследования, для:
- анализа текущей ситуаций государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями для выявления препятствующих факторов, барьеров и перспектив ее развития;
- проведения экспертного интервью для определения эффективных мер по обеспечению занятости лиц с физическими нарушениями;
- проведения интервью с предпринимателями с физическими нарушениями для выявления препятствующих факторов и барьеров на пути их предпринимательской деятельности;
- проведения опроса с гражданами с физическими нарушениями и с гражданами без инвалидности с использованием метода многомерного статистического анализа модель структурного уравнения для определения сравнительных результатов влияния препятствующих факторов окружающей среды на статус занятости.
4. Разработать рекомендаций для Министерство труда и социальной защиты населения РК, а, также в Министерство науки и высшего образования РК на основе выявленных барьеров и сдерживающих факторов, а, также перспектив ее развития. Разработать меры по совершенствованию государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями. В связи с чем:
- провести сравнительный анализ для дальнейшего адаптирования опыта эффективных мер и подходов, применяемых в развитых странах;
- выработать предложения по повышению уровня занятости лиц с физическими нарушениями на основе выявленных препятствующих факторов и барьеров, а, также перспектив ее развития;
- разработать меры по совершенствованию государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями в Республике Казахстан.

	Ожидаемые и достигнутые результаты
	Конечный результат:
- за 2025 год: проведение теоретического литературного обзора и изучение мирового опыта;
- за 2026 год: комплексный анализ современного состояния, барьеров и перспектив государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями в Республике Казахстан и публикация 3 (трех) статьи в журнале, рекомендуемом КОКСОН МОН РК;
- за 2027 год: разработка рекомендаций на основе выявленных барьеров и сдерживающих факторов, а, также перспектив ее развития. Разработка мер по совершенствованию государственного регулирования занятости лиц с физическими нарушениями и публикация 2 (двух) статей в научном издании, индексируемом в Arts and Humanities Citation Index или Social Sciences Citation Index базы данных Web of Science или имеющих процентиль по CiteScore в базе данных Scopus не менее 35.
Основными потребителями результатов исследования являются работодатели частных и государственных организаций, руководители общественных объединений, государственные органы, исследователи, интересующиеся социально-экономической интеграцией лиц с физическими нарушениями.
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