әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің әйелдер одағы 2012 жылдың қыркүйегінде ерікті негізде құрылды.
әл-Фараби атындағы ҚазҰУ әйелдер одағының төрағасы – Джолдасбекова Баян Өмірбекқызы, ҚР ҰҒА корреспондент-мүшесі, филология ғылымдарының докторы, профессор, филология факультетінің деканы. 
   	ҚазҰУ әйелдер одағының мақсаты әйелдердің, отбасы мен балалардың құқықтары мен заңды мүдделерін қорғауға, әйелдің қоғамдағы лайықты жағдайын қамтамасыз етуге, әйелдердің елдің қоғамдық-саяси, әлеуметтік-экономикалық және мәдени өміріндегі рөлін арттыруға жәрдемдесу болып табылады.
   	Әйелдер одағының міндеттері:
· әйелдер мүдделерін қозғайтын Ұжымдық шарттың тиісті бөлімдерін, қаулыларды талқылауға қатысу;
· қызметкерлердің кәсіподақ комитетімен бірлесіп еңбекті қорғау және денсаулық, ана мен бала мәселелері жөніндегі заңнаманың сақталуын бақылауды жүзеге асыру, еңбек, қоғамдық қызмет, оқу және демалыс үшін жағдайлар жасау;
· әйелдерді шешім қабылдау деңгейіне көтеру, қоғам өмірінде гендерлік теңдік қағидаттарын енгізу және іске асыру;
· әйелдердің кәсіби даярлығы мен қайта даярлауына, біліктілігін арттыруға, әлеуметтік қорғалуына және олардың еңбек ету құқығын іске асыруға жәрдемдесу және қатысу;
· қызметкерлердің кәсіподақ комитетімен бірлесіп, атаулы күндерге әйелдерді құрметтеу, оларға материалдық көмек көрсету;
· халықаралық ынтымақтастықты дамыту, басқа мемлекеттердің қоғамдық ұйымдарымен және әйелдер, отбасы, балалар проблемаларымен айналысатын халықаралық ұйымдармен өзара іс-қимыл орнату; 
· адамгершілік және рухани құндылықтарды дамытуға, мәдени дәстүрлерді сақтауға жәрдемдесу;
· дөңгелек үстелдер, конференциялар, шеберлік көрмелері, шығармашылық кездесулер, экскурсиялар өткізу.

Әйелдер одағы қызметінің нысандары мен әдістері:

· ұйымдастырушылық құрылымдар арқылы қызметті жүзеге асыру, әйелдерге Әлеуметтік және экономикалық мәселелерді шешуге жәрдемдесу үшін консультациялық, әдістемелік және өзге де көмек көрсетуге қатысу;
· әйелдердің, отбасының, балалардың мүдделерін көрсететін мәселелер бойынша дәрістер, конференциялар, дөңгелек үстелдер, семинарлар, акциялар, оқыту курстары, конкурстар, көрмелер ұйымдастыру және өткізу;
· әйелдер одағы қызметінің бағыттары бойынша клубтар, жұмыс топтары және өзге де ұйымдық құрылымдар құру;
· әйелдер одағының қызметін насихаттау;
· заңнамада белгіленген тәртіппен бұқаралық ақпарат құралдарын құру, баспа қызметін жүзеге асыру;
· гранттар алуға, гендерлік даму, отбасын, әйелдерді, балаларды әлеуметтік қолдау саласындағы әлеуметтік жобаларды жүзеге асыруға арналған халықаралық конкурстарға қатысу;
· өз мүшелерінің әлеуметтік және шығармашылық мүдделерін, материалдық әл-ауқатын қорғау;
· олардың азаматтық ұстанымын жандандыру және әйелдердің қоғамдағы жағдайын жақсарту;
· әйелдерді ақпаратқа, заңгерлік кеңестерге және дағдарыстық жағдайларда қолдауға еркін қол жетімділікпен қамтамасыз ету;
· әйелдердің денсаулығы, құқықтары, мәдениеті және білімі саласында ағартушылық, зерттеу қызметін жүзеге асыру.

Қызметтің негізгі бағыттары:

1. Мықты отбасы – тұрақты мемлекет. 
 ҚазҰУ әйелдер одағының назары әрдайым  отбасы мен оның мүдделері болған және болып қала береді. Отбасы – қоғамның экономикалық және әлеуметтік қозғалтқышы, жеке тұлғаның алғашқы тәрбиешісі. Отбасының қалыпты жұмыс істеуі, оның әл-ауқаты мен тұрақтылығы жалпы қоғамның жағдайына әсер етеді. Әйелдер одағы мемлекеттің отбасына, оның материалдық және рухани-адамгершілік әл-ауқатына деген қамқорлығы кез-келген саясатты, тіпті отбасылық мәселелермен тікелей байланысы жоқ, бірақ салдары жеке адамның жағдайына теріс әсер етуі мүмкін саясатты жүргізу кезінде басты назарда болуы керек деп санайды. Демек елдің тұрақты дамуы отбасының тұрақты жағдайына әсер етеді. 
 	Осы кіші бағдарлама шеңберінде «Отбасы құқықтары», «Бірге біз күштіміз», «Қамқорлық», «Жауапты ата-ана – тұрақты елдің негізі», «Ана батырлығының эстафетасы», «Шығармашылық ұзақ өмір» («Үшінші жас») және басқа да науқандар жүзеге асырылады.
2. Руханият, мәдениет және салауатты өмір салты.
Бүгінгі таңда қоғамды руханилық, индивидуализм, прагматизм және цинизм көбірек басқарады. Олар азаматтардың санасына тереңірек енуде және бұл ұлттың адамгершілік денсаулығы үшін үлкен алаңдаушылық тудырады.
 	Қазақстан халықтарының арасында адамгершілік, рухани тұтастықты сақтау, құндылық бағдарларының өскіндерін ұрпақтан-ұрпаққа беру әрқашан абырой мен мақтаныш болды. Олар әдеби-көркем мұрада сақталған. Бұл құндылықтардың басты сақтаушысы және аудармашысы әрқашан отбасы болды және солай болып қала береді.
 	ҚазҰУ әйелдер одағы ата-ананың жауапсыздығымен, аға буынға құрметсіздікпен күресуге, өсіп келе жатқан руханиятсыздық пен азғындыққа қарсы тұруға арналған. ҚазҰУ әйелдер одағы қойылған міндеттерді шешуге қосқан үлесін мынадай жобалар мен акцияларды іске асыруда көреді: «Отбасылық құндылықтар», «Әулет», «Көктемгі салон», «Шығармашылық әйелдер», «Бұл әлем – менікі», «Менің Отаным – Қазақстан», «Дені сау отбасы».

3. Бейбітшілік, халықаралық ынтымақтастық және достық үшін.
   	Әйелдер мәселесін әлемдік қоғамдастық жаһандық, жалпыадамзаттық проблемалар қатарына жатқызады, олардың шешімі күш-жігерді біріктіруді, идеялармен, тәжірибелермен, ақпараттармен алмасуды көздейді. 21 ғасырдағы халықаралық қатынастар үшін бірқатар іргелі құндылықтар маңызды болады. Оларға мыналар жатады: бостандық, теңдік, ынтымақтастық, төзімділік, табиғатты құрметтеу, жалпы қауіпсіздік (мыңжылдық декларациясы).
 	Осыған сүйене отырып, ҚазҰУ әйелдер одағы әйелдердің бейбітшілікті, толеранттылықты және дауларды бейбіт жолмен шешуді орнатуға және қолдауға қолайлы жағдайлар жасау үшін күш-жігерін жандандырады.
 	Алға қойылған мақсаттарды іске асыру үшін ҚазҰУ әйелдер одағы келесі жобаларды жүзеге асыруды ұсынады: «Бейбітшілік мәдениеті жолында», «Қол ұстасайық, достар», «Үздік өнер – ұлы достық» және т.б.
4. Ерлер мен әйелдердің құқықтары мен мүмкіндіктерінің кепілдендірілген теңдігі үшін. Адамның барлық құқықтары – азаматтық, мәдени, экономикалық, саяси және әлеуметтік, оның ішінде даму құқығы – жан-жақты, бөлінбейтін, өзара байланысты және ХХІ ғасырдағы гендерлік теңдік, даму және бейбітшілік үшін маңызды.
 	Әйелдердің мемлекеттік басқару құрылымдарына оның барлық деңгейлерінде: атқарушы, заң шығарушы, сот билігінде, саяси қызметте, сондай-ақ даму мәселелерімен айналысатын жергілікті билік органдары мен ведомстволарда тең қолжетімділігі, барабар өкілдігі және толық көлемде қатысуы азаматтық қоғам құру, демократияны нығайту үшін негіз болып табылады.
 	Осы мақсаттарға қол жеткізу үшін ҚазҰУ әйелдер одағы мынадай жобаларды жүзеге асырады және «Әйелдерді құқықтық ағарту», «Әйелдерді шешім қабылдау деңгейіне көтеру», ақпараттық-ағарту жұмыстары және т.б. акциялар өткізеді.
