Краткая информация о проекте 
	Наименование 
	Основные направления и перспективы получения корригированных фитопрепаратов на основе полифенольных комплексов из растений рода Atraphaxis

	Актуальность
	Производство фитопрепаратов из местного сырья имеет значительный экономический потенциал для Республики. Разработка и коммерциализация продуктов на основе Atraphaxis создаст новые рабочие места и позволит развивать фармацевтический сектор страны. Использование местных дикорастущих растений снижает зависимость от импорта и способствует развитию региональных биотехнологий и фарминдустрии. Разработка полифенольных фитопрепаратов способствует диверсификации экономики Казахстана, увеличивая долю фармацевтической промышленности и производства натуральных лекарств. Это поддержит развитие региональных компаний, привлечение инвестиций и создание новых высококвалифицированных рабочих мест

	Цель
	исследование полифенольных комплексов, выделенных из растений Atraphaxis virgata и Atraphaxis pyrifolia, их биологических свойств, а также разработка перспективных подходов для создания корригированных фито препаратов на их основе.


	Задачи
	-  сформирование методологических и методических подходов к разработке, а также к выбору критериев и методов оценки качества сухих экстрактов (субстанций) из дикорастущего растительного сырья;
-применение современных методов очистки растительного сырья, отработка технологий получения сухих экстрактов (субстанций);
-определение состава и содержания полифенолов в экстрактах A. virgata и A. pyrifolia с использованием методов ВЭЖХ и масс-спектрометрии;
-оценка методов экстракции и выделения полифенолов для максимального сохранения активных веществ;
-оценка биологической активности экстрактов;
- исследование возможности комбинирования полученных полифенольных комплексов с другими фитокомпонентами для повышения эффективности действия. Изучение технологий синтеза полифенольных комплексов, и изолированных кислот из растительного сырья и растительной субстанции с органическими соединениями, веществами;
-оценка влияния различных формул на биодоступность и терапевтический эффект биологический активного вещества;
-исследование потенциальной области применения полученных фитопрепаратов в медицине и фармацевтике.
 -проведение SWOT-анализа для оценки коммерческой целесообразности разработки.


	Ожидаемые и достигнутые результаты
	Основные результаты проекта будут иметь фундаментальное значение. Основными результатами будут методы и перспективы получения корригированных фитопрепаратов на основе полифенольных комплексов из дикорастущих растений Atraphaxis (A.virgata и A.pyrifolia), с целью повышения их биодоступности и терапевтической эффективности. Доказательство терапевтической эффективности полученных корригированных фито препаратов по результатам экспериментов.
         Будут отработаны способы глубокой переработки растительного сырья с целью получения экстрактов, проявляющих биологическую активность методом статистической экстракции. Будут подобраны режимы основных параметров статистической экстракции (oптимaльный экcтpaгeнт, oптимaльнoе cooтнoшeние cыpьe:экcтpaгeнт, вpeмя экcтpaкции, количестве экcтpaкций). Будут отработана схема глубокой переработки растительного сырья целью получения экстрактов, проявляющих биологическую активность методом ультразвуковой экстракции. Будет проведен биологический скрининг на наличие активности полученных полифенольных комплексов и их препаратов в лабораторных условиях.
На основе результатов исследования будут выбраны эффективные для коммерциализации продукты.
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