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9045 Наименование диссертации
	Организационное проектирование фармацевтического производства в Республике Казахстан


9117 Реферат 
	Объект исследования: фармацевтические предприятия, проектные организаций и ВУЗ-ы Республики Казахстан, Российской Федерации и Украины.
Цель: Разработка практических рекомендаций научно-методического подхода к организационному проектированию и фармацевтическому инжинирингу в Республике Казахстан.
Методы исследования: интервьюирование и анкетирование, методы системного, сравнительного, ретроспективного, SWOT-анализов, методы экспертной оценки, ранжирование.
Научная новизна исследования: 
Проведен анализ темпа развития мировой и казахстанской фармацевтической промышленности.
Впервые разработан методический подход организационного проектирования фармацевтического производства в Республике Казахстан; 
Впервые рассчитаны эталоны значений показателей маркетинговой, технико-технологической, экономической, финансовой, социальной, институциональной и экологической привлекательности инновационных проектов в Республике Казахстан.
Впервые разработан последовательность проектного инжиниринга при создании фармацевтического производства, последовательность проектного инжиниринга в процессе эксплуатации проекта и технического обслуживания оборудования, а также общие требования, предъявляемые к проектному инжинирингу в соответствии с международными стандартами Надлежащей практики (GхP) в Республике Казахстан.
Разработаны организационная структура, функции и ответственность Проектной группы по созданию инновационного проекта фармацевтического производства.
Практическая ценность работы: Создана научно-организационная база для дальнейшего проведения детального проектирования объектов фармацевтического производства в Республике Казахстан и система оценки привлекательности и эффективности инновационных проектов отечественного фармацевтического производства.
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